

福州谱写现代渔业发展新篇章系列报道

# 向海图强 福州答好渔业资源保护“生态卷”

本报记者 冯雪珠

连江黄岐半岛国家级鲍鱼健康养殖标准化示范区。  
本报记者 包华摄

从罗源鉴江湾到连江黄岐半岛，再到闽江口……绵延963公里的蔚蓝海岸线上，绿色发展新风正劲。当保护治理的格局从山顶延伸到海洋，在市委、市政府坚强领导下，福州市海洋与渔业系统立足得天独厚的生态资源，正统筹推进渔业资源保护与开发。

养殖户唐洪记得，早些年大家都用木头和泡沫浮球制成的传统渔排，不仅容易产生海漂垃圾，也潜藏着不少危险。前前后后5个多月，花了10多万元，唐洪把160多口老旧渔排全部换成了塑胶渔排。改变显而易见，“现在的渔排更结实，海水也更清澈了，环境更好了”。

沿着绵长的海岸，福州全面实施海上养殖转型升级行动，将一片片养殖牧场化为绿色的“海上田园”。截至目前，全市累计改造传统养殖渔排34.37万口，筏式养殖泡沫浮球9.3万亩。与此同时，大力推进滨海湿地、长乐海蚌资源增殖保护区（含漳港西施舌国家级水产种质资源保护区）等海洋资源保护，重现一道道生态屏障。

在连江黄岐半岛海域，投放的人工渔礁已经褪去生硬的轮廓，附上柔软的藻类，鱼群游荡其中，一派生机盎然的景象。连江黄岐半岛海域和福清东瀚海域两个国家级海洋牧场的建设方兴未艾。海洋牧场是一种新的海洋资源开发模式，通过投放人工鱼礁，为鱼类等海洋生物提供繁殖、生长、索饵和避敌的场所，搭好“海底公寓”，让更多鱼类愿意“住”下来。这对进一步恢复生态资源，优化渔业资源结构，具有重要作用。